

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVII. -- Número 5.750

Subscripción  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . . . » 3'00  
Extranjero, al año . . . . . » 50'00

MAHÓN, VIERNES 7 JULIO 1922

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

WILSON Y RATHENAU

## EL CRIMEN POLITICO

Mientras en Londres el cadáver, todavía caliente, del mariscal Wilson era velado en el despacho de su casa por una guardia veterana de la brigada de fusileros, caía en Berlín herido de muerte el doctor Rathenau sobre los almohadones de su automóvil. Europa ha perdido, casi a la vez, dos de las figuras más salientes de estos años trágicos de la guerra y de la paz. Era hoy sir Henry Wilson la primera autoridad militar de la Gran Bretaña. En Alemania la primera autoridad civil era, sin duda, el ministro Walther Rathenau, el hombre de la nueva Economía, el gran capitán de la Industria, cuyo prestigio seguía flotando incólume mientras todos los valores personales naufragaban en el turbión de la derrota.

Estos dos crueles atentados, más odiosos, si cabe, por el empleo de las modernas técnicas, los automóviles y las armas perfeccionadas—en manos de asesino mejor está la tosca lima del anarquista Luccheni—. Tienen una nota común, un mismo carácter psicológico.

Podría de ambos decirse que son crímenes reaccionarios. Todo hace creer que el móvil del atentado contra el general Wilson fué un fanatismo de la derecha, una perturbación exaltada de los sentimientos carólicos y nacionalistas de la vieja Irlanda. Todo hace pensar que el asesinato de Rathenau se engendró en los medios imperialistas de la antigua Germania que, frente a la política internacional conciliadora y la orientación avanzada y socializante del malogrado ministro de Negocios Extranjeros, soñaban con una restauración de los principios tradicionales: «nuestro Dios, alemán; nuestra patria, alemana; nuestro César, alemán...»

Si Estos crímenes han sido, seguramente, crímenes reaccionarios. Como lo fueron también el asesinato del bondadoso y pacífico Erzberger; el del ardiente Kurt Eisner; la brutal inmolación de Liebknecht y de Rosa Luxemburgo. De entre las filas del vencido imperialismo germánico, en canto de nuestros conservadores, han surgido en estos últimos años los más viles delincuentes políticos, hombres que ayer adoraban el Orden y divinizaban la Autoridad, y que hoy, frente al orden nuevo y las autoridades republicanas, recurren al puñal y a las granadas de mano.

Vemos, por otra parte, que en la piadosa Irlanda, ucerada por la persecución, aparecen espíritus extremistas, capaces de convertir la isla de los santos en la isla de los ateados. Ante la muerte de Wilson, el ex presidente De Valera no vacilaba en evocar los atropellos cometidos antes por las tropas inglesas ni en admitir abiertamente la posibilidad de que ciudadanos irlandeses hubieran querido tomarse la justicia por su mano. «Yo no arnebo esto—añadía el caudillo sinn feiner—, pero me veo obligado a reconocer que puede existir semejante estado de conciencia.»

Ahora bien... Si son reaccionarios estos crímenes, y lo son sus autores, contribuiremos la responsabilidad a las ideas mismas, a las doctrinas de reacción política y social? Poco a poco. Procedamos con honradez, aun para el adversario, y con lealtad a nuestro propio pensamiento.

Las derechas, es verdad, establecieron una y otra vez el terrible precedente. ¿Lo recordáis? Apenas ocurría en cualquier país un atentado de carácter revolucionario, de tendencia ácrata, desarrollaban nuestros enemigos su teoría de la Inducción, para venir a parar en que la culpa de todo residía en la propaganda de los ideales avanzados.

En vano se demostraba, por ejemplo, que el autor era un solitario que fraguó el acto criminal en su obscuro cerebro de perturbado o de delirante. No, no... Aquél no era más que un instrumento, un ejecutor. La responsabilidad moral recaía sobre los libros y periódicos que por ventura se le encontraron en el fondo de un baúl. ¡Ah! Esa era la pista fecunda. Lo que importaba era llegar, con mano sacrilega, hasta la mesa de trabajo del pensador sereno que, con alma emancipada, deshace y rehace el mundo en la esfera pura de los ideales. ¡Los ideales!... A éstos, a éstos había que deshonrar, manchándolos con las salpicaduras de la sangre... Y se establecía, con raciocinio escolástico, «la prueba» de que el anarquismo es hijo fatal del liberalismo, y de que el bárbaro atentado venía como consecuencia lógica, inevitable, de esos funestos ideales de Libertad.

¡Qué tentación ahora la de discarrrir como el adversario y echarle en rostro sus propios argumentos! Hoy se afirma en el Parlamento de Alemania que Walther Rathenau es «una nueva víctima de la campaña de excitación de las derechas.» «La bandera imperial ha llegado a ser la bandera del asesinato...» Si nosotros razonamos como nuestros enemigos, declararemos francamente que la responsabilidad de los crímenes que en estos días estremecen a Europa recae sobre su eterno espíritu inquisitorial, sobre su intolerancia inhumana, sobre su estrecho dogmatismo moral y su viente autoritarismo político, sobre su culto a la fuerza y su proselitismo imperialista extendido a las conciencias y a los pueblos.

Pero no; nosotros no razonamos como nuestros enemigos. ¡No queremos razonar así!... Nosotros afirmamos hoy, como ayer, que todas las ideas, todas, las vuestras como las nuestras, son igualmente inviolables, y todos los crímenes, todos, igualmente reprobables. Hay una psicología de impulsivo o de malvado que da sus frutos cruentos, independientemente de las doctrinas que pretenda servir. Aunque los asesinos de Wilson se llamen católicos y patriotas, nosotros no acusaremos ni a la religión ni al patriotismo. Por más que los viles agresores de Rathenau pensaran restablecer en su país el orden conservador y la monarquía tradicional, nosotros no infamaremos ni a los tradicionalistas ni a los conservadores. Quédate, enhorabuena, para nuestros contrarios el privilegio de semejante dialéctica. Hoy, que en las derechas europea abundan los crímenes políticos, nosotros continuamos sosteniendo que las ideas no delinquen y que los ideólogos todos tienen pleno derecho a dejar que el espíritu tienda su libre vuelo, sin temor, sin coacción, por encima de las murallas de los alcázares y de las cúpulas de los templos...

LUIS DE ZULUETA.

Para expedientes relacionados con el catastro  
CALLE DEYA, N.º 17

## Ayuntamiento de Mahón

Quince días después de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia si no fuese festivo, y al primer día siguiente si lo fuese, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la cuarta subasta para el arriendo del alquiler de locales de parada; carruajes de fuera de este término que transiten por la población; Impuesto sobre coches que tomen parada en las calles y plazas con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de ocho mil trescientas ochenta y tres pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe o valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el diez por ciento de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

### Modelo de proposición

Don... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del alquiler de locales de parada; carruajes de fuera de este término que transiten por la población; Impuesto sobre coches que tomen parada en las calles y plazas, se ofrece tomar a su cargo dicho arriendo con entera sujeción a aquellos por la cantidad (en letras)... pesetas... céntimos.

Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón a 6 de Julio de 1922.—El Alcalde Presidente, Mateo Seguí

## Se desea comprar

terreno para campo de sports, lo más cerca posible de la ciudad. Dimensiones aproximadas 120 por 80 metros. Ofertas detalladas en esta imprenta.

= C O K =

Cualidad y precios, sin competencia  
Servicio a domicilio

FABRICA DE GAS

## = SALON VICTORIA =

Viernes día 7 de Julio de 1922. — A las 9 y media.

VELADA DE MODA CON SEXTETO Y JAZ BAND

ESTRENO de los episodios 4.º y 5.º de la grandiosa novela francesa

## EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS

— Titulados —

Los remordimientos de Figus :: Proyectos de venganza

La mejor serie francesa presentada hasta la fecha

Esta grandiosa novela cinematográfica fué publicada con gran éxito en el folletín del PETIT PARISIEN de París

Las ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran fama completarán el programa.

## Aviso al comercio

Se halla a la carga en Barcelona y saldrá en breve para este puerto la balandra

## ESTRELLA DEL MAR

Admitiendo carga general

Lo despachan: En Barcelona don FRANCISCO ARGUMBAU, Cristina, 5 y en esta ciudad don JUAN B. TALTAVULL, Agente de Aduanas, Rampla Abundancia, núm. 15.

## Noticias marítimas

### Movimiento de buques

Esta mañana ha fondeado el vapor correo «Balear» procedente de Barcelona con el pasaje y carga.

—Saldrá mañana.

—Procedente de Valencia y Palma debe llegar mañana hacia las seis y media el correo «Jorge Juan». Hace días que se esperan dos veleros; pero como reinaba viento contrario y no llevan motor auxiliar, no es de esperar la demora.

Actualmente sopla viento del N. E. que les será favorable y por lo tanto puede ser que lleguen hoy ambos buques.

### Liga Marítima

Ayer tarde fué bastante numerosa la concurrencia que se reunió en la terraza de la Liga Marítima para escuchar el concierto de piano y violín que se da semanalmente en aquel local.

Se organizó un lucido baile.

Nos dicen que la festividad de Nuestra Señora del Carmen, patrona del mar, se propone la Junta Provincial de la Liga celebrarla.

### Gacetilla suplida

Un buen amigo nuestro que nos autoriza para dar su nombre si fuera preciso nos suplica demos publicidad a la manifestación siguiente:

«Me hallaba ayer por la tarde pescando con bolanitas desde una embarcación en la zona del fondo del puerto declarada de reserva cuando fui requerido para que me retirase por unos marineros y por orden del señor Comandante de la Base Naval.

Creí que estaría en aguas privadas de dicha dependencia y me alejé, pero pronto se me hizo comparecer ante el jefe aludido a quien manifesté que me había decidido a pescar en aquellas aguas por haber observado que desde hace tiempo se usan en tal zona artes de arrastre, palangres y otros procedimientos de pesca.

Creo que sería conveniente se dictara una disposición que previniera si sólo se pueden emplear en las aguas repetidas las artes lucrativas o si también es permitido pescar en ellas por sport como yo lo hacía.»

### ¿QUERÉIS LAVAR VUESTRA ROPA CON COMODIDAD?

Pues adquirid un lavadero sistema catalán que construye la casa Adrover

## Credito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona 6 de Julio

Amortizable 4 p. % A.	95'25
Id. » B.	98'25
Id. 5 p. % A. 1900	95'00
Id. » B.	98'00
Id. » A. 1917	95'00
Id. » B.	98'00
Interior 4 p. % A.	69'40
Id. » B.	69'50
Exterior » A.	86'00
Id. » B.	85'90
Obl. Norte Prioridad Barcelona	61'15
Id. Barcelona Electricidad 5 p. % 1915	85'60
Id. Cáceres Variable.	55'90
Id. Trasmatlánticas 4 p. %	81'75
Id. » 6 p. %	97'75
Id. Andaluces 2.º serie fijo	52'40
Francos cheque París	51'60
Libras Id. Londres	28'48
Marcos Id. Berlín	1'51
Coronas Id. Viena	0'04
Liras Id. Roma	29'00
Dollars Id. Nueva York	6'40
Francos Id. Zurich	122'10

## BOLSA DE MADRID

6 de Julio de 1922

Obligaciones Tesoro 5 p. % A.	102'45
Id. Id. Id. B.	
Cédulas B. Hipotecario España 4 p. %	89'25
Id. Id. Id. 5 p. %	100'25
Id. Id. Id. 6 p. %	109'00

## COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA

Del 6 de Julio 1922

Francos	51'60
Libras	28'48
Dollars	6'40
Liras	29'00
Marcos	1'55
Coronas austriacas	0'04
Interior serie A.	69'40
Id. B.	69'40
Id. C.	69'40
Amortizable 5 p. % A. 1920	95'50
Id. B.	95'25
Exterior serie A.	85'90
Nortes	65'25
Alicantés	63'05
Andaluces	56'15
Orenses	16'70
Norte Prioridad	61'15
Cáceres Variable	54'60
Amortizable 5 p. % A. 1917	94'90
Id. B.	94'90
Interior fin de mes	

## Unico Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14

(Frente la Iglesia del Carmen)

## PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

## A los acreedores de don Miguel Estela Thomás

Realizados los bienes de don Miguel Estela Thomás y satisfechos los créditos de referencia, se ruega a los acreedores ordinarios de dicho señor que durante el presente mes de Julio se sirvan pasar al infrascripto copia de los documentos que justifiquen sus créditos para poder formar la relación y convocarlos para examen de los mismos, así como de las cuentas de esta liquidación y proceder al reparto del sobrante en la parte proporcional que corresponda.

Mahón 5 de Julio de 1922.—El Liquidador, Juan Seguí Borrás.

Isabel II, número 56.

## APRENDIZ

Falta en la imprenta de este periódico,

Crónica local y general

Pésame; entierro civil

Con profundo pesar nos encontramos una vez más en el caso de registrar en nuestra crónica obituarial la pérdida de una existencia malograda en plena juventud y cuando se siente la alegría del vivir.

Víctima de cruel y prolongada enfermedad ha fallecido en Villa Carlos el bondadoso y estimado joven Alberto Marant Amantegui.

Expresamos a la apreciable familia del extinto nuestra condolencia, especialmente a nuestros buenos amigos don Juan, padre del finado y cartero de Villa Carlos, su esposa doña Josefa y a sus hijos doña María, don Juan, residente en la Habana, don Miguel, que sirve en el ejército de África, antiguos compañeros nuestros ambos, y don Marce.o.

Esta tarde a las seis y media se verificará en Villa Carlos el acto de la conducción del cadáver que no revestirá carácter religioso y será puramente civil.

Casa mortuoria: calle de Victoria.

DEPOSITOS PARA TODA CLASE

DE LIQUIDOS

Cualquier capacidad  
Tubos conducción de aguas  
Balaustrados para azoteas  
Precios baratísimos  
San Fernando, 76

Movimiento de viajeros

A bordo del vapor «Mahón» embarcaron ayer para Barcelona veinte y un pasajeros, entre ellos el procurador don Gabriel Orfila y esposa, doña Ana Vives viuda de Sintes, acompañada de su hija Janita, y el segundo teniente de Alcalde don Antonio Bosch y esposa.

Para Alcudia marcharon quince pasajeros, entre ellos don Francisco Crespi.

H. van llevado feliz viaje.

COK

De hulla inglesa de superior calidad.  
FABRICA DE GAS

Nota comercial

En el vapor correo se embarcaron ayer para Barcelona varias jaulas con aves conteniendo 83 gallinas, 123 pollitos, y 11 conejos.

También había algunos canastos con 238 docenas de huevos.

VIGAS CEMENTO ARMADO

Verdaderas sustitutas de las de hierro  
Sólidas y Económicas  
M. ADROVER : San Fernando, 76

Amonestación oportuna

Ayer tarde entre siete y ocho, cuando más concurrido estaba el paseo de Isabel II, unos muchachos ya crecidos y sin edad de discernir no se conducían con la buena educación, ni guardaban la compostura que debe siempre observarse y que son más obligados cuando se está en público.

Cual si se hallaran en un circo y como si no estuviera consiguiera la amplia plaza de la Explanada donde se puede rebotar a placer, aquellos chicos utilizaban como trampolín un banco del paseo y sobre aquel asiento brincaban y se apoyaban para saltar. Apercibido el municipal señor Meil les amonestó en y medosamente y consiguió que se quietaran.

La intervención del guardia fue oportuna y discreta.

A la memoria del insigne Quadrado

Perseveran los ciudadelanos en el propósito de rendir homenaje perdurable al insigne menorquín, gloria de Ciudadela, don José M.<sup>a</sup> Quadrado. Firmes en la idea de erigir un monu-

mento que perpetúe tan escueto nombre designaron una comisión que ayer se reunió en aquellas Casas Consistoriales bajo la presidencia del señor Alcalde.

Se evidenciaron buenas impresiones y se reconoció que la iniciativa en cuestión ha encontrado apoyo y ambiente propicio por doquier.

Quedó nombrada una subcomisión ejecutiva para entender en el asunto y tramitarlo hasta que sea un hecho la creación del monumento a la memoria de don José M.<sup>a</sup> Quadrado.

COK

PÍDALO SIEMPRE A LA  
FABRICA DE GAS

El retraso del vapor correo

Cuando escribimos estas líneas no ha llegado aun el vapor «Balear» que sirve la línea directa de Barcelona y, según nuestros informes, no llegará hasta cerca de las doce.

El retraso ha sido, pues, hoy mucho mayor, que en los viajes anteriores, en que también se retrasaba más de lo regular, y creemos que ha llegado ya la ocasión de que se ponga en claro a qué obedecen esas demoras, porque si fuera cierto, como dice por ahí, que la causa radica en el mal estado de las calderas que no pueden ser sometidas a presión, ello demostraría que el buque lo está en condiciones para navegar y debería ser substituido inmediatamente, para evitar cualquier percance que podría llegar a ser irreparable.

De todos modos, debe hablarse claro y dar al público las debidas explicaciones para tranquilidad de los que se ven obligados a embarcar y de quienes confían sus intereses a la Compañía explotadora del servicio de comunicaciones marítimas.

Pro beneficencia municipal

Una persona que demuestra ser buena y que oculta su nombre ha remitido al señor Alcalde veinte y cinco pesetas para el fondo municipal de beneficencia e igual cantidad para el de asistencia domiciliaria.

Desde hace algún tiempo se hacen por distintas personas estas bondadosas donaciones tan mercedoras de alabanza, si bien menudean más, y lo decimos con gran satisfacción, desde que con insistencia conjugamos el tema de beneficencia que debe siempre estar a la orden del día.

No tan sólo debe Mahón sostener a todo trance sus asilos, sino que por cuantos medios sean posibles ha de tratar de conseguir que no sea un tanto difícil la situación del fondo municipal de beneficencia. Hemos de aspirar a que se salden sin apuros las cuentas de aquel fondo.

Y ya que de este particular trataremos, procede recordar que el fondo municipal de beneficencia no va englobado con el comunal, sino que se administra y se cuenta independientemente, a la vista del pueblo y con aquel celo, escrupulosidad y honradez reconocidos en nuestro Ayuntamiento.

La carestía de la vida

Con respecto a este asunto dice en un artículo *El Imparcial*:

«Agrava el caso la evidencia de no corresponderse con equidad los precios de las materias primas y los de las manufacturas; aquellas tienen en el mercado un valor que a menudo no es remuneratorio; éstas, en cambio, pasan por su coste a la categoría de artículos de lujo. ¿Hay cosa más visible que el abrumador deprecie de las lanas y los altos precios de los paños? ¿Puede negarse que las pieles se colizan con valoraciones irrisionables y que el calzado continúa vendiéndose casi a iguales precios que en los peores días de la guerra? ¿Es acaso discutible que con trigo barato se tiene pan caro?»

Por la traición que me hiciste permita el Dios del cielo que nunca puedas tomar mantenedores de casa Pedro.

Servicio a domicilio, Teléfono 40.

Cómplice arrepentido

Quien ha cooperado en la comisión de un crimen atribuido a un inocente y se arrepiente luego es desde tal momento factor importante para el esclarecimiento de los hechos y para que se desvanezca y repare la infame calumnia.

Bajo este aspecto interesantísimo se desenvuelven los capítulos 4.º y 5.º de la preciosísima novela «El hombre de las tres caras» que se estrenarán hoy en la velada de gran moda que se dará en el Salón Victoria, amenizada por el sexteto.

Los remordimientos de Fergus y la reparación de Marsach evadido del presidio dan lugar a emocionantes escenas en las que causan fuertísima impresión las maldades de Morani.

Como en la velada de moda de la semana pasada se verá en la de hoy concurridísimo el siempre favorecido Salón Victoria.

Mala administración

Hace ya algunas semanas que en los estancos no hay tabaco o solamente tienen labores que el público en general rechaza.

No hace mucho tiempo se quedaron casi todos los estancos sin sellos de correo y aun hoy mismo faltan algunas cosas de ellos que obligan a los que han de franquear paquetes a realizar toda suerte de combinaciones.

Desde hace lo menos diez días, faltan también letras de cambio de pequeño valor, dificultándose extraordinariamente los giros.

Todo esta da idea de que vivimos en un país completamente desorganizado, y como esta situación ha llegado a ser normal se pierde ya la esperanza de conseguir la emendada.

Nuestras clases gobernantes no sirven para la misión que les está encomendada, no saben administrar, y deberían ser retirados y substituidos por quienes puedan cumplir honorablemente tal encargo.

Porque tal como van las cosas damos la impresión de ser un país de operetas, que hace reír a las gentes.

COK

El combustible más económico  
FABRICA DE GAS

Noticias cortas

La música municipal amenizó anoche el paseo de Isabel II que se vio regularmente concurrido.

Hoy a la hora de costumbre se reunirán las Comisiones que componen el Ayuntamiento y tratarán de los asuntos pendientes de informe.

El calor que hace días se siente ha ido en *crescendo* hasta hacerse ayer sofocante.

CASITA DE RECREO

Para vender, Gran ocasión. Razón en esta imprenta.

Para alquilar Un auto de nueve asientos se encontrará en el taller mecánico de Antonio Pons, San José, 55.

SE NECESITA.—Cocinera y criado. Se preferiría matrimonio. Buen sueldo.

Informes, San Sebastián, 1.

ALQUILER unos bajos propios para industria o comercio Razón Comercio, 22.

Aviso a los cargadores

Está a la carga en Barcelona de donde saldrá en breve, la balandra a motor

ANITA

Admitiendo carga general

Lo despachan en Barcelona la señora Moll, Viuda de Corominas, Plaza 4, y en Mahón los señores Pons Martí e hijos.

Automóviles de Menorca

Se pone en conocimiento del público que desde el día 3 del corriente mes, el automóvil que sale de Ciudadela por la mañana y por la tarde de Mahón; saldrá a las seis y media y a las tres tarde, exceptuando los lunes, miércoles y jueves que saldrá a las siete y media de Ciudadela y de Mahón a las dos de la tarde sólo los lunes para poder enlazar con el vapor Ciudadela-Palma.

Las expediciones diarias del auto-correo a las siete y media de Mahón y a las tres tarde de Ciudadela no sufren variación.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Crónica General

Barcelona 6 a las 25

El jefe del Gobierno

El señor Sánchez Guerra ha dedicado el día a recibir visitas en la Presidencia y en su domicilio.

Esta tarde acompañará al rey al reparto a los soldados madrileños, de donativos procedentes de la suscripción popular que se hizo con dicho objeto.

El Ministro de la Gobernación

El señor Piniés ha declarado que el decreto creando el Patronato de Las Hurdes; lo firmará el rey antes de que marche a verasear a Santander.

Respecto del decreto de las subvenciones, dijo que está pendiente de estudio de la ponencia acordada en el Consejo de ayer, porque el asunto corresponde también a otros ministerios, como Fomento para transportes, y también Trabajo y Hacienda.

La situación política

Las visitas de diferentes hombres públicos a Palacio han sido interpretadas por algunos en el sentido de debilitar al Gobierno.

Personas de la intimidad del jefe del Gobierno aseguran, en cambio, que están equivocados quienes de tal manera piensan.

Por el contrario—agregan—estas visitas son del completo agrado del señor Sánchez Guerra, quien siempre ha sustentado el criterio de que eran necesarias las relaciones constantes entre la Corona y los hombres públicos, y en repetidas ocasiones ha manifestado públicamente el jefe del Gobierno la conveniencia de que esa

comunicación entre una y otros sea constante.

Por estas razones, las citadas visitas no causan inquietud alguna al Gobierno.

Además, aceptó ésta el Gobierno sin limitación alguna y dispuesto a afrontar todos los problemas que se presentasen, y está dispuesto a continuar en su puesto mientras cuente con la confianza y prestigio necesarios para ello.

Probablemente el señor Sánchez Guerra planteará la cuestión de confianza por puro trámite en cuanto sean promulgados los presupuestos, y es posible que la crisis quede resuelta en un solo día pues en el caso de que el señor Bergamín insistiera en marcharse, sería inmediatamente substituido por el señor Ruano.

En cuanto a las listas que se han puesto en circulación, de nombres de candidatos a ministro, son pura fantasía.

Si hubiera una crisis amplia será para la formación de un Gobierno de fuerzas conservadoras; pero ello dependerá del desarrollo de otros acontecimientos tales como la cuestión de Marruecos, la Conferencia de Tánger que se celebrará en Londres, y las cuestiones de carácter interior, entre otros el problema catalán y los conflictos sociales.

De todos modos, en cuanto pase el verano, el señor Sánchez Guerra intentará la formación de un Gobierno de concentración conservadora o reforzará el actual con representantes de algunas valiosas autoridades del partido.

El general Berenguer

En el Consejo de ayer el señor Sánchez Guerra dió cuenta a los mi-

nistro de que el general Berenguer no llegará a Madrid hasta dentro de ocho o diez días.

Según parece el alto comisario está muy mejorado de su dolencia en el pie derecho; pero los médicos le han prohibido que se apoye sobre dicho pie para evitar que se le abra la herida que se le practicó en la operación, viéndose, por lo tanto, en la imposibilidad de andar.

En su consecuencia, hasta fines de la próxima semana no podrá ponerse en viaje hacia Madrid y hasta aquella fecha suspenderá el Gobierno toda deliberación acerca de la persona que ha de encargarse de la implantación del nuevo régimen.

Se asegura que el Gobierno en el Consejo de ayer acordó indicar al alto comisario la conveniencia de que limite en todo lo posible las operaciones militares.

El expediente Píoasso

Ayer se reunió nuevamente el Consejo Supremo de Guerra y Marina para continuar el estudio del expediente instruido por el general Píoasso.

Como las deliberaciones del mismo no podrán terminar esta semana, el Consejo celebrará reunión el domingo mañana y tarde.

En contra de lo que se dijo, actúe en esta cuestión de fiscal legado el señor Santa Romana.

Se dice que se ha planteado una cuestión previa, relativa al alcance de la información, la cual ha quedado satisfactoriamente solucionada.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva,